



جلد ۲۳  
ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

شمارہ ۷  
شرح چندہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN

قادیان (فروری) تبلیغ، سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان (فروری) تبلیغ، محترم صاحبزادہ مزاولیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔



۱۲ فروری ۱۹۷۲ء

۱۲ تبلیغ ۱۳۵۳، شش

۲۱ محرم ۱۳۹۲ھ

اجاب جماعت کے نام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور امیر مہتمم

”مخلصین جماعت صد سالہ جشن فنڈ“ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں

”اس فنڈ کے وعدہ جات مجھے مجلس مشاورت سے قبل بھجوادئے جائیں“

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلَى رَسُولِكَ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبْدِكَ الْمُسْتَجِرِ الْمُؤْتَمِرِ

ہو اللہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

برادران کرام! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میں نے جلسہ لانڈ کے موقع پر جماعت ہائے بیرون کی تربیت اور اشاعت اسلام کے کام کو تیز سے تیز تر کرنے اور غلبہ اسلام کے دن کو قریب سے قریب لانے کی ایک مہم کا آغاز کرتے ہوئے ایک بہت بڑے منصوبے کا اعلان کیا تھا۔ اس ضمن میں میں نے مخلصین جماعت آئندہ سولہ سال میں اس عظیم منصوبہ کی تکمیل کیلئے اڑھائی کروڑ روپیہ جمع کر سکی اپیل کی تھی اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے یہ اعلان بھی کر دیا تھا کہ انشاء اللہ یہ رقم پانچ کروڑ تک پہنچ جائیگی۔ اس اعلان کے ذریعہ میں مخلصین جماعت کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ اس فنڈ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔

اس سلسلہ میں دوست تین بائیں یا در رکھیں:-

ا۔ ”صد سالہ جشن فنڈ“ کے وعدہ جات مجھے مجلس مشاورت سے قبل بھجوادئے جائیں۔

ب۔ وعدہ جات بھجوانے ہوئے صرف موجود آمدنی کو مدنظر نہ رکھا جائے بلکہ اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اور اسی کے بھرپور آئندہ روبرو سالانہ خرچہ میں اللہ تعالیٰ آپ پر جو بہ انتہا فضل اور رحمتیں نازل فرمائے اور آپ کی آمدنیوں میں آپ کی امید سے کہیں بڑھ کر برکتیں دے گا انہیں بھی مدنظر رکھ کر وعدہ بھجوا جائے!

ج۔ اس سلسلہ میں نقد رقوم اور چیک (اس ہدایت کے ساتھ کہ یہ رقم ”صد سالہ جشن فنڈ“ کی مدد میں داخل کی جائے) براہ راست افسر صاحب خزانہ صدر انجمن تعمیر کے نام بھجوائی جائیں!!

اللہ تعالیٰ آپ کے اخلاص میں برکت دے اور آئندہ آپ کو پہلے سے کہیں بڑھ کر برکتیں پیش کرے اور ان قریبانیوں کو محض اپنے فضل سے لے کر بار بار میں

لہ واضح ہو کہ اس سال رقوم میں مجلس مشاورت بتاریخ ۲۹-۳۰-۳۱ مارچ کو منعقد ہو رہی ہے۔ (ایڈیٹر بدر) لکھ ہندوستانی اجاب جماعت محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام رقوم ارسال فرمائیں۔ (خلیفۃ المسیح الثالث) ۱۲ فروری ۱۹۷۲ء

کسی پیشگوئی کے سمجھنے میں غلطی کھا جائے۔ لیکن یہ ناممکن ہے کہ خدا سے خبر پاکر دی گئی اطلاع خطا جائے۔ اور اسی طرح ظہور پذیر نہ ہو جس طرح خبر دی گئی ہے۔

اس لئے ذاتی غور و فکر۔ علم اور حساب کے نتیجے میں بتائی گئی قبل از وقوع بات بھی چلتے محاورہ کے مطابق ہمیشگی ہی کہلاتی ہے۔ لیکن ایسی پیشگوئی اس مذہبی اور روحانی پیشگوئی سے کچھ بھی نسبت نہیں رکھتی جو خدا تعالیٰ کے نیک بندوں اور ان کے مامورین کے ذریعہ ایسے حالات میں کی جاتی ہے جبکہ نہ تو کسی طرح کے حالات اس کے موافق ہوتے ہیں اور نہ ہی کسی قدر قیاس اور اندازہ کی مدد شامل حال ہوتی ہے۔ ایسی پیشگوئیاں صرف اور صرف عالم الغیب خدا کی طرف سے مصطفیٰ غیب پر مشتمل عظیم الشان خبریں ہوتی ہیں۔ جن کے پورا ہونے پر ایک طرف اس مامورین اللہ کی صداقت ظاہر ہوتی ہے تو دوسری طرف عالم الغیب خدا کی ہستی کا زبردست ثبوت ہم پہنچاتی ہیں۔

پس آج کی ہماری گفتگو پر اسی کی روشنی میں غور و فکر کیا جانا چاہیے۔ اور مناسب بھی یہی ہے۔ — ورنہ ع

چون نسبت خاک ابا عالم پاک

اب ہم چند ایسی ہولناک پیشگوئیوں کا ذکر بطور نمونہ ذیل میں کرتے ہیں جو آج سے ۱۴ سو سال پہلے مگر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ سے علم پاکر خود اپنی امت کے افراد کے متعلق قبل از وقوع بتائیں اور اس زمانہ میں وہ بڑی ہی معنائی کے ساتھ پوری ہوئیں :-

اولے نمبر پر صحیحین کی حسب ذیل روایت قابل غور ہے جس کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑے ہی عبرت انگیز الفاظ میں مسلمانوں کو مخاطب کر کے بطور پیشگوئی فرماتے ہیں :-

لَتَجِدَنَّ أُمَّنًا مِّنْ قَبْلِكَمْ شَبْرًا بِشَبْرٍ وَذَرَا عًا بِذِرَاعٍ حَتَّىٰ لَوْ دَخَلُوا أَحْجَرَ صَبَبٍ تَبِعْتُمُوهُمْ - قِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَعْلَمَ بِمَا فِي قُلُوبِهِمْ ؟ (بخاری و مسلم)

اے مسلمانو! یقیناً تم اپنے سے پہلی قوموں کے قدم بقدم چلو گے۔ ان کی بالشت کے برابر بالشت اور ان کے ہاتھ کے برابر ہاتھ۔ حتیٰ کہ اگر وہ کسی سو سمار (یعنی گوہ) کے سوراخ میں داخل ہوئے ہوں گے (جو سخت تاریک اور گندہ ہوتا ہے) تو تم بھی ان کی پیروی کرو گے۔ عرض کیا گیا، یا رسول اللہ! کیا پہلی قوموں سے آپ کی مراد یہود و نصاریٰ ہیں؟ فرمایا اور کون؟

اب ایک طرف ان الفاظ نبوی کو رکھیں، دوسری طرف اپنے تئیں مسلمان کہلانے والوں کی حالت پر غور کیجئے۔ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات سو فیصدی پورا ہونے پر کوئی کسر باقی رہ گئی ہے؟ ممکن ہے ہماری بات برادران اسلام کو بری لگے۔ لیکن ڈاکٹر اقبال تو بہت عرصہ پہلے صاف نظروں میں مسلمانوں کے منہ پر کہہ چکے اور ان کی کتاب بانگ درا میں اب بھی پڑھا جاسکتا ہے۔

وضع میں تم ہونصاری تو تمہارا منہ ہنود

یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے تمہارا منہ ہنود

فرمائیے! کیا یہ صورت حال کچھ کم ہولناک ہے؟

دوسرے نمبر پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ زبردست پیشگوئی قابل غور ہے جس میں عامۃ المسلمین کے بگڑ جانے کی پیشگوئی نہیں فرمائی بلکہ ان کے ساتھ علماء کی حالت کو ان سے بھی اتر ہو جانے کی عبرت انگیز خبر دی گئی ہے۔ مشکوٰۃ شریف میں یہی ہے کہ خوالہ سے حضرت علی کریم اللہ وجہہ کی روایت ان الفاظ میں نقل کی گئی ہے :-

عن علی قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يوشك ان يأتي على الناس زمان لا يبقى من الاسلام الا اسمه ولا يبقى من القرآن الا رسمه مساجدهم عامرة وهي خراب من الهدى علماءهم شر من تحت اديم السماء من عندهم تخرج الفسنة فيهم تعود. (مشکوٰۃ مجتہبائی کتاب العلم ص ۳۱)

لوگوں پر ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ اسلام کا صرف نام اور قرآن کے صرف الفاظ باقی رہ جائیں گے۔ ان کی مسجدیں بظاہر آباد ہوں گی۔ لیکن ہدایت سے خالی اور ویران ہوں گی۔ ان کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔ ان علماء میں سے ہی فتنہ نکلے گا اور ان میں ہی پھر لوٹ آئے گا۔

فرمائیے اس میں کوئی شک و شبہ باقی ہے؟ علامہ حالی مدت ہوئی ایسے دردناک الفاظ میں اسلام اور مسلمانوں کا مرثیہ کہہ چکے ہیں جو گویا اردو نظم میں الفاظ نبوی ہی کا ترجمہ ہے۔ فرماتے ہیں :-

(باقی دیکھئے ص ۱۱ پر)

ہفت روزہ بدرقاریان

تبلیغ ۱۳۵۳ھ

## ہولناک پیشگوئیاں!

مذبحہ عنوان سے صدق جدید لکھنؤ کا ایک شذرہ :-

” امریکا کے قومی ادارہ نظم و نسق بحری و فضائی نے پیشگوئی شائع کی، کہ ۱۹۳۷ء و ۱۹۳۸ء میں زمین چاند اور سورج میں فلکیاتی تبدیلیاں ہوں گی اور ان کے نتیجے کے طور پر بڑے سخت مد و جزر پیش آنے کا اندیشہ ہے۔ اور تخمینہ یہ ہے کہ ۱۹۳۷ء میں ۷۴ اور ۱۹۳۸ء میں ۷۷ بہت بڑے مد و جزر آئیں گے۔ اور ۱۹۳۷ء میں تین تاریخیں خاص طور پر اندیشہ ناک خیال کی جاتی ہیں۔ ایک ۷ جنوری کو دوسرے ۱۹ جولائی کو اور تیسرے ۷ اگست کو۔ اس وقت سورج تقریباً اسی عرض البلد پر ہے جس پر چاند ہے۔ اور زمین چاند سے قریب تر ہوتی جا رہی ہے۔“

اور یہ جو پیش اور نجوم کی اٹکل بازیاں نہیں۔ امریکا کے علمی اور سائنسی حکام ہیں۔ (صدق جدید یکم فروری ۱۹۳۷ء ص ۱۱)

گویا امریکہ کے علمی و سائنسی ادارے اپنی توقع جن امور پر عمل دلت اطلاع دیتے ہیں اگر معمول کے حالات سے ہٹ کر ان میں ایسے واقعات کے پیش آنے کا ذکر ہے جو بہت بڑا پہلو اندیشہ خوف اور ہولناکی کا رکھتے ہیں تو اس میں نہ تو کسی شک و شبہ کی گنجائش ہے اور نہ ان کو غیر صحیح اور غلط سائنسی اشکام ہوئے!! العظيمة للما والكبرياء له —

اگرچہ مولانا دریا بادی جیسے عالم فاضل کے متعلق ہمیں یقین ہے کہ وہ نو ایسی قیاسی پیشگوئیاں نہ کرے جو کسی بھی علمی اور سائنسی ادارہ کی طرف محض قیاس اور حساب کی بنیاد پر شائع کی جاتی ہیں، ان کو حقیقی اور مذہبی اصطلاحی رنگ کی پیشگوئیوں کے برابر یا ان جیسا نہیں سمجھتے ہوں گے۔ لیکن جن لوگوں کو ان بارے میں صحیح علم اور پوری واقفیت حاصل نہیں ایسے افراد کا دونوں قسم کی پیشگوئیوں میں بعض لفظی اشتراک کے سبب مغالطہ میں پڑ جانا غیر اعلیٰ نہیں ہے، اور بہت ممکن ہے کہ ایسی غلطی کا شکار خود سائنس دانوں سے بھی بہت سے کچھ علم کے افراد بن جائیں بالخصوص اس زمانہ میں جبکہ دینی علم کی تعلیم کو نہ زیادہ وقعت دی جاتی ہے اور نہ خاص قسم کے باریک فرق کو ذہن نشین کرنے کے لئے کسی طرح کی تکلیف اٹھائی جانی گوارا کی جاتی ہے۔ اور اس پر ستراد یہ کہ علوم و فنون کی حیرت انگیز ترقی و ترقی کے دور میں دنیا مادیت پر زیادہ ہی جھک گئی ہے۔ اور خالص روحانی ترقی اس کی نگاہ سے اوجھل ہوتی جا رہی ہیں، ایسے اشتباہ کا شکار ہو جانا عین ممکنات میں سے ہے۔ اس لئے قبل اس کے کہ ہم مذکورہ الصدر قیاسی پیشگوئیوں کے مقابلہ میں غیر قیاسی پر عظمت اور زبردست روحانی پیشگوئیوں کی چند مثالیں پیش کر کے دونوں کے فرق کو نمایاں کریں۔ مختصر طور پر اس بات کا ذہن نشین کر لینا نہایت ضروری ہے کہ کسی بھی ملک میں قائم شدہ کسی طرح کے علمی اور سائنسی ادارہ جات کی طرف سے جو کچھ بطور پیشگوئی بیان کیا جاتا ہے یہ ان کے اپنے حساب، غور و فکر اور اندازے کا نتیجہ ہوتا ہے۔ یہ علم اور ایسے تجاوب خواہ کیسے ہی پختہ حساب اور تجربات پر مبنی کیوں نہ ہوں، ان کا اس رنگ میں پورا ہونا جیسے بیان کرنے والوں نے بیان کیا ہوتا ہے کوئی قطعی اور لازمی بات نہیں ہوتا۔ چنانچہ روزانہ ریڈیو سے موسمی پیشگوئیوں کا بیسیں سنا جاتا ہے۔ لیکن بارہا کامتا بدہ ہے کہ ریڈیو نشریہ نے جس قسم کے موسم کی قبل از وقت خبر دی تھی وقت آنے پر ایسا نہیں ہوا۔ یا اگر ہوا تو بالکل معمولی سا۔ اب ایسی اطلاعات کے غلط نکلنے پر کوئی بھی اس ادارہ پر حرف گیری نہیں کرتا۔ اس لئے کہ سب جانتے ہیں کہ ادارہ نے اپنے علم اور تجربہ اور اندازے کے مطابق ایک نتیجہ نکالا۔ وہ غلط بھی ہو سکتا ہے۔ اور صحیح بھی اس لئے غلط نکل آنے کی صورت میں کوئی بھی قابل ملامت قرار نہیں پاتا۔

اس کے برعکس ایسی پیشگوئیاں جو خدا تعالیٰ کے مامور اور مرسل خدا تعالیٰ سے خبر پاکر قبل از وقت اطلاع دیتے ہیں تو ان کی یہ اطلاع نہ تو ان کے اپنے غور و فکر کا نتیجہ ہوتی ہے اور نہ ہی ان کا اپنا اندازہ یا حساب اور علم کام کر رہا ہوتا ہے۔ ان کا دعویٰ صرف اور صرف یہی ہے کہ ان اتبِعُوا إِلَّا مَا يُوْحَىٰ إِلَيْكُمْ (یونس آیت نمبر ۱۱۶) پورا تو جو کچھ مجھ پر وحی سے علم نازل کیا جاتا ہے، اسی کی پیروی کرتا ہوں؛ اس لئے مامورین اللہ کی زبان سے شدہ پیشگوئی دراصل خدا کی کہی ہوئی بات ہوتی ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ کوئی بزرگ

# عید الاضحیہ خُدا تعالیٰ کے حضور قربانیاں پیش کرنے کی یاد تازہ کرتی ہے

جماعتِ احمدیہ کے احباب چونکہ شہ و زم زم پر انبیاء پیش کر رہے ہیں اسلئے میں انہیں عید کی مبارکباد دیتا ہوں

فیوضِ محمدی کے دائرہ کو وسیع سے وسیع تر کرنے کی ذمہ داری اس زمانہ میں جماعتِ احمدیہ پر ڈالی گئی ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ۔ فرمودہ ۵ صلیح ۱۳۵۳ھ مطابق ۵ جنوری ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

دین اسلام کو وسعتوں کی اس انتہا تک پہنچانے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فیوض کے دائرہ کو وسیع سے وسیع تر کرنے کی ذمہ داری امتِ محمدیہ کے کندھوں پر ڈالی گئی تھی۔ اور اب اس زمانہ میں یہ ذمہ داری اپنی انتہائی شکل میں امتِ محمدیہ کے اُس گروہ پر ڈالی گئی ہے جسے جماعتِ احمدیہ کا نام دیا گیا ہے۔ اور جس کی بناء حضرت ہمدی مہمود اور مسیح موعود علیہ السلام نے ڈالی ہے۔ یہی وہ جماعت ہے جو اللہ تعالیٰ کے حضور قربانیاں پیش کر رہی ہے۔ اور اس

## ایثار کا نمونہ

دکھا رہی ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار اور آپ کے محبت کے سرچشمہ سے چھوٹتا اور دنیا کو اپنے حسن و احسان سے گرویدہ بنا کر خدائے واحد و یگانہ کی طرف لانے والا ہے۔ گویا اس جماعت کا یہ نصب العین ہے کہ وہ اسلام کے قلعے کو حتی الامکان وسیع سے وسیع تر اور بلند سے بلند تر کرنے کے لئے کوشاں رہے۔ پس جماعتِ احمدیہ کمزور اور بے بس ہونے کے باوجود حقیر سمجھے جانے کے باوجود دنیا کی دھتکاری ہوئی جماعت ہونے کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل و بشارت سے قربانیاں دینے میں آگے ہی آگے بڑھ رہی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی توسیع سے اس روحانی عمارت میں وسعت پیدا کرنے کی کامیاب کوشش کر رہی ہے۔ الحمد للہ علی ذلک۔

ہماری یہ عید دراصل قربانیوں کی یاد دلاتی ہے۔ اس عید سے خدا تعالیٰ کے حضور ایک خاص مقصد کے حصول کے لئے قربانیاں دینے کی یاد تازہ کی جاتی ہے۔ اس وقت جماعتِ احمدیہ کے سب افراد مرد بھی اور عورتیں بھی بڑے بھی اور چھوٹے بھی چونکہ خدا کی راہ میں قربانیاں دینے میں مشغول ہیں۔ اس لئے میں سب کو اس

## عید کی مبارکباد

پیش کرتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ ان قربانیوں کے نتیجے میں جو برکات حاصل ہو رہی ہیں اللہ تعالیٰ ان میں اور بھی زیادتی کرے۔ اور آپ سب اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں کے وارث بنیں جن کی ہمیں بشارتیں دی گئی ہیں۔ یہ وہ بشارتیں ہیں جن کا پہلے نبیوں نے بھی ذکر کیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی

## عظیم نعمتوں کی بشارتیں

دی ہیں اور آپ کے عاجز متبعین نے بھی ان کا ذکر کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہم سب کو خدا کی راہ میں قربانیاں پیش کرنے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ ہمیں وہ ساری نعمتیں مل جائیں جن کی ہمیں بشارتیں دی گئی ہیں۔ اور اس طرح قربانی کی اس عید سے جو حقیقی برکات وابستہ ہیں۔ نفاذ کرے کہ ہم سب کو ہر قسم کی نعمتیں نصیب ہوں۔ اللہم اہل بیت

تشہد و تقویٰ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

جلسہ سالانہ کے بعد مجھ پر انفلونزا کا شدید حملہ ہوا تھا جس کا اثر ابھی تک باقی ہے۔ لیکن بعض دفعہ دوستوں کی ملاقات بھی شفاء کا موجب بن جاتی ہے۔ اس لئے میں عید کی نماز پڑھانے کے لئے یہاں آ گیا ہوں۔ تاکہ احباب کو اس رنگ میں عید کی مبارکباد کہوں جس کا ابھی میں مختصراً ذکر کروں گا۔ یوں تو پہلے نبی سے لے کر

## بعثتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

تک نوعِ انسانی کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی کامل شریعت کی ذمہ داریوں کو اٹھانے کی تربیت دینے کا کام کسی نہ کسی رنگ میں جاری رہا۔ لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے اس تربیت کے کام میں خاص طور پر شدت پیدا ہو گئی۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور پھر آپ کی اولاد نے اس خطہٴ ارض میں جہاں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت مقدر تھی اور اس قوم کو جس نے اپنے کندھوں پر سب سے پہلے اس باریعظیم کو اٹھانا تھا، اس کی تربیت کے کام کو پورے زور کے ساتھ جاری رکھا اور ہزاروں سال کی تربیت کے بعد عرب کے مکینوں کو فطری قوی کے لحاظ سے اس قابل بنایا کہ وہ قرآن کریم کی شریعت کو اٹھا سکیں۔ اور اس کامل شریعت کی ذمہ داریوں کو نباہ سکیں۔

گویا یہ ایک بنیاد تھی جسے ایک نبی کے بعد دوسرے نبی کے ذریعہ مضبوط سے مضبوط تر بنایا جا رہا تھا۔ اور پھر ہزاروں سال کی اس تربیت اور تیاری کے بعد حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی۔ آپ

## انسانیت کا پنچور

تھے۔ آپ ہی کی خاطر عاملین کو کائنات کو پیدا کیا گیا تھا۔ آپ کی ذات میں نوعِ انسانی نے خدا تعالیٰ کی صفات کے حسین تر جلوے دیکھے۔ آپ کے وجود میں نوعِ انسانی نے انسانی قوتوں کی کمال نشوونما کا مشاہدہ کیا۔ پس ظاہر ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ انسان کے کندھوں پر ایک نئی قسم کی ذمہ داریاں ڈالی گئیں۔ آپ سے پہلے نسلِ انسانی کو ان ذمہ داریوں کے اٹھانے کی تربیت دی جا رہی تھی۔ آپ کی بعثت کے بعد اس بنیاد پر منزل بمنزل روحانی محل کو بلند سے بلند تر کیا جانے لگا۔ اور اس میں وسعت پیدا ہوتی شروع ہوئی۔ یہاں تک کہ ہمارے اس زمانہ میں یہ وسعت اپنی انتہائی شکل اختیار کرنے کے لئے تیار کھڑی ہے۔ اب نوعِ انسانی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

## عظیم روحانی قلعہ

میں سما جائے گی۔ اور شیطان کے ہر قسم کے حملوں سے محفوظ ہو کر لوگ خدا تعالیٰ کی حمد کے ترانے گاتے ہوئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہوئے امن کی زندگی گزارنے لگیں گے۔

# ذکر حبیب

از محترم نواب عبدالرحیم صاحب خالد آف مالیر کوٹلہ حال قادیان

ذکر حبیب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عنوان سے ایک تقریر حضرت محترم نواب عبدالرحیم خان صاحب خالد نے قلمبند فرمائی اور جلسہ سالانہ قادیان کے شبینہ اجلاس منعقدہ ۸ دسمبر ۱۹۷۳ء میں پڑھ کر سنائی گئی۔ اس کا مکمل متن افادہ احباب کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

ندا تقانے کا بے حد شکر ہے اور اس کی بے حساب عطا اور بخشش ہے کہ باوجود ۷۷ سالہ عمر کے میری یادداشت اسی طرح تازہ ہے۔ جیسا کہ یہ کل ہی وقوع میں آئی ہے میرے والد خان محمد علی خان صاحب مرحوم و مخمور نے مع اہل دیال سال ۱۹۰۲ء قادیان دارالامان ہجرت فرمائی۔ قادیان اس وقت بالکل غیر معروف اور مختصر سا گاؤں تھا۔ بجز دارالمسجد سب مکان کچے اور غیر پختہ تھے۔ البتہ مرزا نظام الدین صاحب کا مکان ایک بڑے اونچے بیرونی دروازے سے اندر گزر کر پہلے ایک وسیع میدان تھا اور اس کے بالمقابل اس وقت کے لحاظ سے بہت اچھا پختہ مکان کافی کشادہ اور فراخ نظر آتا تھا۔ اس کے اندر جانے کا کبھی موقعہ نہیں ملا۔ کیونکہ مرزا صاحب جو مسیح موعود علیہ السلام کے ہم جہ تھے مسیح موعود سے سخت مخالفت رکھتے تھے۔ جس بڑے بیرونی دروازے کا میں نے ذکر کیا ہے اس کے متبادل ایک بڑا سایہ دار پیل کا بھارا تھا یا بڑا کا بھارا تھا۔ یہ بالکل مسجد مبارک کے سامنے احمدیہ چوک کا راستہ چھوڑ کر اپنے سایہ سے عوام کے لئے نہایت کار آمد تھا۔ چونکہ مرزا نظام الدین صاحب نبرداری تھے اس لئے ضرورت مند رعایا جو غمخوار صاحب کو ملنے آتی تھی وہاں موسم گرمیاں آرام لیا کرتی تھی۔ ہمیں دارالمسجد میں بالافغانہ پر صرف دو کمرے پختہ رہنے کے لئے دیئے گئے۔ وہ حضرت اماں جان کے صحن سے بالکل ملحق اور صرف ایک دروازے سے جدا ہو کر پہلے ایک چھوٹا سا صحن اور اس کے بعد دہلی طرف وہی مذکورہ بالا دو کمرے ایک چھوٹا دوسرا کچھ بڑا مگر بہت بڑا نہ تھا۔ ان کی شکل ابھی تک وہی ہے جو اس زمانہ میں تھی۔ صحن کے بائیں طرف ایک اور کمرہ تھا جو سٹور کے طور پر استعمال کیا جاتا تھا۔ دوسرے الفاظ میں توشہ خانہ سمجھا جاسکتا تھا۔ جو بڑا کمرہ اوپر بیان کیا ہے۔ ایک دروازہ پھر بائیں

طرف جو بالکل ایک غیر پختہ دیوار کے درمیان کم چوڑائی اور کافی لمبائی کا صحن اور اس کے آخر میں دو کمرے (کنٹرکشن کے بنے ہوئے) خدمات کے لئے مخصوص کر دیئے گئے تھے۔ یہ تمام عمارت جس کی تفصیل اوپر بیان کی گئی اسی طرح اس کے نیچے کچی بنائیت تھی۔ اس بالاخانے کے نیچے دو کمرے جو ایک گیلری سے علیحدہ کئے گئے تھے اور اس گیلری کے ایک طرف راستہ باہر کو نکلتا تھا۔ یہاں ایک کچا کمرہ تھا جس کا دروازہ اس گیلری میں بھی کھلتا تھا۔ اندر کی طرف کافی بڑا صحن تھا۔ سلخانہ باورچی خانہ اس سے ہٹ کر اسی صحن میں نکلنے کے لئے دروازے تھے۔ اسی طرف ایک اور دروازہ تھا جو گلی کو باہر جانے کے لئے ملازمین کی آمد و رفت کے لئے موجود تھا۔ بہر حال اس پختہ مکانیت کے سوا تمام کچی مکانیت میرے والد نے گرا کر ایک پختہ سہ منزلہ مکان بنایا۔ جو ۱۹۰۵ء میں بن کر تیار ہوا۔ اور ۱۹۰۹ء تک اس میں سکونت پذیر رہے۔ مگر اس مکان کا تعلق ایک لکڑی کی بیڑھی کے ذریعہ دارالمسجد کے ساتھ باقی رہا۔ حضرت اماں جان اور دیگر خواتین اہل بیت کا آنا جانا اسی راستہ سے تھا۔ میرے والد صاحب کی ہجرت کے بعد کافی عرصہ تک ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمان رہے۔ شاید سہ ماہ یا کم و بیش عرصہ تک ہمیں آپ کی ہمان نوازی کا شرف حاصل رہا۔ حضرت اماں جان کے مبارک ہاتھوں کے چکے ہوئے کھانے کافی عرصہ تک کھانے کا خوش قسمت موقع ملتا رہا۔ پہلی مرتبہ جو ہم تینوں بھائیوں کو حضور کی خدمت میں حاضری کا موقع ملا اس میں حضرت صاحبزادہ مرزا سیر احمد صاحب ہمارے کائیڈ تھے۔ میں اس وقت پانچ

سالہ عمر کا بچہ تھا اور حضرت صاحبزادہ صاحب چار سال بڑے تھے۔ انہوں نے ایک سبز ٹوپی پہنی ہوئی تھی جس کے فرنٹ پر اللہ لکھا ہوا تھا۔ اور ہر دو ساڈ پر محمد لکھا ہوا تھا۔ جس راستے ہم جا رہے تھے اب بھی اس راستہ میں ایک TUNNEL ہے جس کے ہر دو اطراف مکان ہیں۔ اور یہ سیدھا راستہ مرزا سلطان احمد صاحب فرزند اکبر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکان کو جانتا ہے۔ وہاں تک پہنچنے کی ضرورت نہیں۔ اس Tunnel کے خاتمہ پر فجا نامی ملازم کا تنگ و تاریک حجرہ تھا۔ اُسے پار کر کے ایک چلا صحن آتا ہے وہاں سے لکڑی کی بیڑھیاں اماں جان کے اوپر کے صحن کو جاتی ہیں۔ اس حجرہ میں اس قدر اندھیرا تھا کہ مجھے ڈر لگا اور میں نے رونا شروع کر دیا۔ لیکن بہت جلد روشنی کی طرف حضرت صاحبزادہ صاحب ہاتھ پکڑ کر لے گئے۔ بہر حال بیڑھیاں چڑھ کر حضور علیہ السلام کی خدمت میں ہم سب کو باریابی حاصل ہوئی۔ والد صاحب نے ہم ہر ایک کو ایک ایک اٹھرنی دی تھی کہ یہ نذر کے طور پر پیش کر دینا۔ چنانچہ حسب ہدایت وہ پیش کی گئی۔ چونکہ میں سب سے چھوٹا تھا۔ اور اس وقت کسی قدر چلبلا پن بھی تھا، حضرت میری طرف زیادہ متوجہ ہوئے۔ میری حبیب میں ہاتھ ڈالا تو ایک نرب (Nila) جو ہولڈر سے لگا کر لکھنے کے کام آتا ہے وہ نکلا۔ آپ نے فرمایا یہ چھوٹا بڑا ہو کر لکھا پڑھا یعنی خواندہ ہو گا۔ اس شرف ملاقات کے یوم ہم بے شک تھے۔ آجایا کرتے تھے۔ گو والد صاحب ہمیں بے وقت آسنے جانے سے سخت منع کرتے تھے۔ تاہم جب کبھی موقع ملتا آنا جانا ضرور بہت رہتا ہی گیا۔ یہاں مبارک احمد آپ کے سب سے چھوٹے بیٹے تھے۔ ایک دو

سال چھوٹے تھے مگر وہ نہایت شرمیلے اور چھوٹا ہونے کے باعث ماں باپ کے لاڈ لے تھے۔ ان سے زیادہ میل ملاپ نہیں تھا۔ مگر حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب جو بعد میں میرے بہنوئی بھی تھے۔ ان کا آنا جانا عموماً شام کو ہوا کرتا تھا۔ ہم دو پارہ نچے روزانہ Hide Seek کھیلا کرتے تھے۔ میان شریف احمد صاحب کھیل کو دہلی بڑے مستعد اور دلیر تھے۔ وہ بانسوں کے Sticks کی ٹانگیں بنا کر سیرٹھیاں چڑھ جاتے۔ ہم نچے تھے۔ اونچائی اور لمبائی کے لحاظ سے وہ اتنے اونچے

نظر آتے اور سیرٹھیاں بڑھتے وقت یہ خطرہ پیدا ہوتا تھا کہ اگر گر گئے تو سخت چوٹ آنے کا اندیشہ تھا۔ حضرت مبارک بیگم صاحبہ المعروف نواب مبارک بیگم میری کلاس فریڈ تھیں۔ حضرت میان شریف احمد صاحب بھی پڑھا کرتے تھے مگر یہ ہمارے استاد پیر منظور احمد صاحب کو بہت ستانے تھے۔ پیر صاحب مرحوم اپنا حج تھے۔ ایک آدھ دفعہ انہوں نے انہیں مارا بھی تھا۔ مگر پیر صاحب کی سزا کا ان پر کوئی اثر نہیں تھا۔ بعد میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ماسٹر عبدالعزیز صاحب کے سپرد کیا۔ وہ آکر پڑھا تے تھے۔ ماسٹر صاحب نے کئی بار فرمایا کہ میں نے حضرت صاحب کے پاس شکایت کی۔ انہوں نے فرمایا کہ آپ کو اجازت ہے آپ مناسب سختی کیا کریں۔ مگر وہ نیک شخص تھے۔ انہوں نے کبھی میان صاحب کو نہیں مارا۔ یہاں یہ عرض کر دینا نامناسب نہیں ہو گا کہ ان کا دماغ اور ذہن ایسا اچھا تھا کہ خود کئی مرتبہ میٹرک میں فیصل ہوئے مگر مجھے انگلش اور حساب اور جغرافیہ ایسا اچھی طرح سے پڑھا تے کہ کوئی بھی ٹیچر میرے لئے ایسا کار آمد ثابت نہیں ہوا جیسا ان سے مجھے فائدہ ہوا۔ اور میں سمجھتا ہوں میٹرک میں میری کامیابی ان کی سعی اور کوشش سے حاصل ہوئی۔

مجھے یاد ہے چھوٹی مسجد جسے مسجد مبارک کہا جاتا ہے اس قدر مختصر تھی کہ نیچے بندرہ بلیس سے زیادہ آدنی نماز نہیں پڑھ سکتے تھے۔ اس طرح اوپر بھی یہی تعداد نماز پورا کی ہوسکتی تھی۔ اس سے زیادہ کی ہرگز گنجائش نہیں تھی۔ عموماً حضرت مولانا عبدالکریم صاحب ہی اس مسجد میں نماز پڑھا کرتے تھے۔ حضور کو میں نے کبھی نماز پڑھا تے نہیں دیکھا۔ ہم کھانوں کی ہجرت حضور نے، علی

مجھے یاد ہے مسجد مبارک کے اوپر بعد نماز مغرب ابھی دن کی روشنی باقی تھی۔ گرمیوں کا زمانہ تھا۔ آپ نے میرے بڑے بھائی عبدالرحمن خان صاحب کا ہاتھ پکڑا اور میرے منجھلے بھائی عبداللہ خان اور میرا ہاتھ اپنے دست مبارک سے اپنے دوسرے ہاتھ پر رکھا۔ جس الحاء اور عجز سے آپ ربّ الہی ظلمت نفسی الخ پڑھتے اور اس کے بعد ترجمہ فرماتے اس کا اثر میرے دل پر ابھی تک ہے۔ آپ کبھی کبھی میرے والد کو طے آتے۔ آنکھیں آپ کی ہر وقت جھکی رہتی تھیں۔ نیم کھلی آنکھوں سے مخاطب ہو کر پوچھتے، نواب صاحب کہاں ہیں۔ بسا اوقات میں اوپر جا کر اپنے والد کو کہہ کر آتا۔ آپ اتنا عرصہ ٹہلتے رہتے تھے۔ آپ زم زم کی ٹوٹی پینتے تھے جو سرخ رنگ کی ہوا کرتی تھی۔ ہر ننگا ہونے وقت نماز سے رنگے ہوئے ریشم کی طرح باریک بال تھے آپ کی پستانی کشادہ تھی۔ جس عمر میں اولاد مجھے آپ کے پاس حاضر ہونے کا موقع ملا۔ آپ ستر ٹھٹھا یا اڑسٹھ سال کی عمر میں تھے۔ مگر آپ کے چہرے پر تازگی اور نور تھا۔ چہرہ صاف اور بھروسوں کا نام تک نہیں تھا۔ صاحبزادہ مرزا اشیر احمد صاحب کی شادی اور نکاح میرے سامنے پڑھا گیا۔ نہایت سادہ رقم تھی۔ چھوڑے اور چھوڑے سے تواضع کی گئی تھی۔ مجھے تو علم نہیں مگر میرے سب سے بڑے بھائی کا کہنا ہے چھوڑے زیادہ کھا لئے تھے اس لئے وہ تاریخی بیماری کا حملہ مجھ پر ہوا۔ مجھے یاد ہے خواجہ جمال الدین صاحب کسی اپنے دوست کے ساتھ ہمارے بہان ہونے۔ ان کے لئے مکر سے کو درست کیا جا رہا تھا۔ ملازمین الماریوں کو جھاڑتے تھے۔ گرمیوں کا موسم تھا کہ یکلخت مجھ پر نیند کا غلبہ ہوا۔ اور میں وہاں ہی لیٹ گیا۔ اس کے بعد مجھے علم نہیں کہ کیا ہوا۔ بعد میں معلوم ہوا چودہ دن تک بے حس و حرکت اور بے ہوش پڑا رہا۔ ڈاکٹروں اور حکیموں نے مجھے لاعلاج بتلایا۔ حضرت مولوی نور الدین صاحب اعظم خلیفہ اول نے خود جا کر حضرت مسیح موعود سے عرض کیا کہ اب اس کا علاج ہمارے بس میں نہیں۔ میرے والد نے بھی معروضہ پیش کیا کہ علاج کا وقت گزر گیا ہے۔ اب دعا ہی کچھ کر سکتی ہے۔ چنانچہ حضور نے ازراہ ذرہ نوازی میرے لئے دعا فرمائی۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے حضور میرے لئے شفاعت بھی کی۔ چنانچہ آپ خود فرماتے ہیں :-

عرض کی یا الہی میں اس کے لئے شفاعت کرتا ہوں۔ اس کے جواب میں خدا تعالیٰ نے فرمایا "من ذا الذی یشفع عندی الا باذنہ" یعنی کس کی مجال ہے کہ بغیر اذن الہی کے کسی کی شفاعت کر سکے تب میں خاموش ہو گیا بعد اس کے بغیر توقف کے یہ الہام ہوا "انک انت المجاز یعنی مجھے شفاعت کرنے کی اجازت دی گئی۔ نبی نے بہت تضرع اور اہتہال سے دعا کرنی شروع کی تو خدا تعالیٰ نے میری دعا قبول فرمائی اور رات کا گویا قبر میں سے نکل کر باہر آیا" (حقیقۃ الوحی ص ۲۱۹)

میں تو بے ہوش تھا مگر بابا سفدر جو میرے دادا کے زمانے کے پرانے ملازم تھے وہ میری زسنگ پرستین تھے۔ انہوں نے مجھے بتلایا کہ حضور تین انگور لے کر آئے۔ ایک کا رس میرے منہ میں پکایا۔ لیکن کوئی اثر نہیں ہوا۔ دوسرے کا جو رس پکایا جسم میں حرکت ہوئی۔ تیسرے سے پکانے سے آنکھیں کھل گئیں۔ کمزور بید ہو گیا تھا۔ اٹھنے بیٹھنے کے قابل ہوا مگر چل نہیں سکتا تھا۔ والد نے مجھے گود میں میں لیکر مسیح موعود کی گود میں دیا۔ حضرت اماں جان کے صحن میں جو بیت اللہ عاء سے ملحق صحن ہے وہاں چار پائی بچی تھی جس پر آپ نے نہایت شفقت اور پیار سے بٹھلایا۔ اور اپنے دست مبارک سے تندوری روٹی کا پاپڑ نکال کر شوربے سے کھلاتے رہے۔ اس وقت حضرت خلیفہ ثانی جو اس وقت مشکل ۱۲-۱۳ سال کے تھے ایک کالا اندر ٹھس بھرا گھوڑا لائے جاتے ہوئے سامنے سے گذرے۔ میں نے ضد کی کہ حضرت جی یہ گھوڑا میں لوں گا۔ چنانچہ آپ نے وہ مجھے دلوا دیا۔

اس زمانے میں پلیگ کا دور دورہ تھا قریباً ہر فروری اور مارچ ہوا کرتا تھا۔ یہ وباء بے حد موذی تھی۔ باوجود خدائی اطمینان کے کہ دارالمسح کی چار دیواری محفوظ رہے گی۔ آپ بلورن نامہ Paraphrase نہایت احتیاط فرمایا کرتے۔ مگروں اور صحنوں میں نمائل کا بے انتہا استعمال رکھتے تھے اور کمروں میں فرنیچر اور سامان سے خالی کمرے بے شمار لکڑیوں سے لگے گمروں کو خوب گرم کرتے اس میں گندھاک اور دیگر ایسی چیزوں کو جلاتے۔ اگر ان کمروں میں اس بلیتی ہوتی آگ میں کوئی جانا چاہے وہ ہرگز اندر نہیں جاسکتا۔ تپش سے دم گھٹتا تھا۔ ایک مرتبہ نیچے صحن میں آیا، نے

آگ جلائی۔ اوپر سے دیکھنے کے لئے فرمایا بچوں کے لئے یہ ایک تماشہ تھا۔ مگر ٹھلس دینے والی آگ اس طرف منہ نہیں کرنے دیتی تھی۔

میرے والد لاہور میں میرے بڑے بھائی کے ٹائیفاڈ سے بیمار ہونے کے باعث رُک سکے تھے۔ تو حضرت صاحب کے پاس ہم بھی چلے جایا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ہم اچانک دن کے گیارہ بجے کے قریب گئے تو وہاں حضرت اماں جان رضی ہی موجود تھیں۔ معلوم ہوا آپ بیت اللہ عاء میں ہی تشریف رکھتے ہیں۔ ہم گورن باہر ہی صحن میں اماں جان کے پاس بیٹھ گئے۔ کوئی پندرہ منٹ کے بعد دروازہ کھلا۔ آپ باہر تشریف لائے۔ آپ کے ہاتھ میں ایک ننھالی تھی۔ جو انہوں نے ہمیں عطا کی۔ اور فرمایا اس ننھالی پر میں نے بہت دعا کی ہے۔ اسے کھاؤ۔ چنانچہ میں نے اور میرے بھائی عبداللہ خان نے شاید میری والدہ خالہ نے بھی کھالی۔ مگر میں بلا بھجک کھاتا رہا۔

کبھی کبھی والد کے غیاب میں بھی آپ دروازہ کھٹکٹا کر اندر تشریف لے آتے مگر سنیاں باہر بچھ جاتیں۔ اور آپ بیٹھ جاتے ایک مرتبہ نوشاوار میری خالہ والدہ کی ہمشیرہ ایک کوزہ پانی کا بھر کر لائیں۔ بولیں میں غریب ہوں۔ آپ پی کر مجھے لوٹائیں۔ تاکہ میں جھوٹا پانی پی کر شفا حاصل کروں۔ آپ نے ہاتھ میں لے کر شاید پیرا۔ اور کوزہ واپس کر دیا، عورتیں کچھ گڑا تو تپ پڑا کہ پکاتی تھیں۔ اس وقت یہ سب کچھ رہی تھیں تو آپ نے فرمایا یہ صحت کے لئے خراب ہے یہ نہ کھایا کرو۔ خصوصاً سینہ کے مریض کے لئے یہ مضر ہے۔ میری خالہ والدہ اور غوثاں ان کی ہمشیرہ سینہ کی ریف تھیں۔ آپ کا فی تیز چلا کرتے تھے۔ خدام بڑی مشکل سے آپ کا ساتھ دیتے کبھی حضرت خلیفہ اول نور الدین اعظم نے بھی ساتھ ہوتے۔ مگر وہ ان کی تیز رفتاری میں بہت عرصہ تک ساتھ نہ دے سکتے تھے۔ چنانچہ حضور بہت دور نکل جاتے اور حضرت خلیفہ اول بہت پیچھے رہ جاتے۔ ان کے ساتھ بھی چند ایک احباب رہتے۔ ہم نچے تھے۔ میرا حادشاہ صاحب کارٹ کا یا پوتا یا نواسا میرا دوست تھا جس کا نام امتداد زمانہ کے باعث مجھے یاد نہیں ہے کھیلتے بھاگتے بہت دور نکل جاتے پھر آپ آواز دیتے اور آپ کے ساتھ دیگر خدام بھی ہمیں واپس بلاتے۔ عموماً آپ بسراواں کی طرف میر کر جایا کرتے تھے۔ حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب تہید جب

امیر افغانستان کے بلانے پر واپس کابل جا رہے تھے آپ رخصت لینے کے لئے مسجد مبارک میں حضور سے آخری بار ملے ہمارے بھائی دزبیلوں والی باہر تیار کھڑے تھے۔ ہاں تھا کہ رتھ پر حضور سوار کر کے واپس ہو جائیں گے۔ لیکن آپ پیدل نہر تک انہیں پھوڑنے گئے۔ چنانچہ وہاں آپ نے انہیں رخصت کیا۔ صاحب شہید نے ایسا ظاہر کیا کہ وہ آپ کے پاؤں پر گڑ پڑیں۔ مگر حضرت صاحب نے انہیں پکڑ لیا۔ یہ مجھے یاد نہیں ان سے معاف کر لیا یا نہیں۔ بہر حال وہاں سے ہم جدا ہوئے اور کابل پہنچنے پر ملاؤں کے حکم سے آپ کو سنگسار کیا گیا۔ میری خالہ والدہ سینہ کی مریض تھیں۔ حضور نے منورہ دیا کہ اماں جان سے بارگاہ میں ایک مکان مستہ۔ وہ گاؤں کی آبادی سے جدا ہے۔ وہاں کی آب و ہوا اچھی ہے۔ اس کا ایک حصہ کچا بھی تھا۔ بہر حال وہاں جا کر ہم شہر سے میری خالہ والدہ کا مرض بڑھتا گیا۔ یہاں تک کہ وہ مرض جان لیوا بنی اور ان کا انتقال ہو گیا۔ میں جب نوٹس سال کا تھا آپ عیادت کے لئے بار بار تشریف لایا کرتے تھے۔ ان کا جنازہ جی حضرت مسیح موعود کی موجودگی میں پڑھا گیا تھا۔ جنازہ دریک کے بھٹاؤں کے نیچے ہمسایہ چھوٹی سی باغیچے کے سامنے پڑھا گیا۔ یہ باغیچہ بعد میں میرے والد نے حضرت تیرا ناصر نواب صاحب کو دے دی۔ جہاں انہوں نے دارالضفاہ کے کئی گھر بنائے۔

میری والدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ کا نکاح میرے والد سے آپ کی حیات میں ہی ہوا۔ شاید حضرت خلیفہ اول نے ہی پڑھا۔ اور حضور بھی مسجد اقصیٰ میں تشریف فرما تھے۔ یہ رشتہ حضرت خلیفہ اول کی سعی اور کوشش سے ہوا۔ بات چیت زیادہ تر یہ منظر احمد صاحب کے ذریعہ ہوتی۔ مگر ہمارے گھر میں ہمدانی والدہ آپ کے وصال کے ایک سال بعد ہی آئیں۔ ہم جب لاہور میں تھے سٹیٹن پر ہم نے ان کا استقبال کیا۔ میں سٹیٹن پر جہاں عبدالرحیم صاحب نے لے کر آئے تھے۔ جو ہمارے ٹیوٹر تھے۔

آپ کا انتقال بہت اپنکس ہوا۔ آپ لاہور میں کیلیوں والی سڑک پر خواجہ جمال الدین صاحب کے مکان پر قیام پذیر تھے۔ کافی عرصہ آپ لاہور میں ٹھہرے تھے۔ ہم روزانہ دو گھوڑوں والی گاڑی پر سوار ہو کر اپنے والد کے ساتھ جایا کرتے تھے۔ راستے میں مال روڈ کے انگلش ویرہاؤں سے تشریف رخصت ہوتے۔ ساتھ کو لے لیا کرتے تھے۔ بغیر گاڑی میں ہم تینوں اور والد کے ساتھ تھوڑی سی شیخ صاحب کے سوار ہونے سے پہلے مجھے ان کی گود میں رکھنا پڑتا تھا۔ جو کہ صحت کے لئے بہت تھی۔ وہ دن جو آپ کے وصال

# لجنات اماء اللہ بھارت کے لئے ضروری اعلان

بابت انتخاب اکتوبر ۱۹۷۴ء تا ستمبر ۱۹۷۵ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں مجلس مشاورت میں جو فیصلہ ہوا تھا اس کی روشنی میں کم ناظر صاحب اعلیٰ قادیان نے جماعتوں کے انتخاب کے لئے برابر اخبار بدر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کو شائع کر دیا گیا تھا۔ تاکہ لجنہ کی عہدیداران زیادہ سے زیادہ توجہ دیں۔

لجنہ اماء اللہ ہندوستان کی آگاہی کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ عہدیداران لجنات اماء اللہ کے موجودہ تقرر کی میعاد (۳۰ ستمبر ۱۹۷۴ء کو ختم ہو رہی ہے)۔ کیونکہ لجنہ اماء اللہ سال ماہ ستمبر میں ختم ہوتا ہے (آئندہ تین سالوں یعنی اکتوبر ۱۹۷۴ء تا ستمبر ۱۹۷۵ء تک کے لئے عہدیداران لجنہ اماء اللہ کے انتخاب ماہ ستمبر ۱۹۷۴ء میں کر لئے جائیں۔ اور دس ستمبر ۱۹۷۴ء تک تمام لجنات اپنے انتخاب کر واکر دفتر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے پتہ پر رپورٹ بھجوا دیں۔ تاکہ وقت پر منظوری دی جا سکے اور عہدیداران سال شروع ہونے ہی صحیح رنگ میں اپنی اپنی لجنہ کا کام سنبھال سکیں۔

انتخاب کی روایتے وقت حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے مندرجہ ذیل ارشاد کی تعمیل میں ان امور کو مدنظر رکھا جائے :-

(الف) موجودہ صدر لجنہ کا نام دوبارہ انتخاب کے لئے صرف اس صورت میں پیش ہو سکے گا کہ انہیں قرآن مجید ناظرہ آتا ہو۔ اور اپنی لجنہ کی کم از کم تینتیس فیصدی عورتوں کو قرآن مجید ناظرہ پڑھوا دیا ہو۔

(ب) دیگر عہدیداران کے نام بھی دوبارہ انتخاب کے لئے صرف اسی صورت میں پیش ہو سکیں گے۔ جبکہ وہ قرآن کریم ناظرہ جانتی ہوں۔

## ضروری ہدایات

(الف) انتخاب امیر جماعت احمدیہ یا مبلغ سلسلہ احمدیہ کی موجودگی میں پردہ کے انتظام کے ساتھ کر لیا جائے۔ اور انتخاب کی چھٹی پر ان کے دستخط ہونے چاہئیں۔

(ب) ایسی نہیں جو موصی ہوں اور ان کا نام کسی عہدہ کے لئے منتخب ہو ان کے نام کے ساتھ ان کا وصیت نمبر درج کیا جائے۔ تاکہ ان کے بقایا وصیت کے تعلق تحقیق کرنے میں دقت نہ ہو۔ اور ان کی منظوری بھجوانے میں تاخیر نہ ہو۔

(ج) جو نہیں غیر موصی ہوں ان کے متعلق مقامی سیکرٹری مالہ کی طرف سے تصدیقی رپورٹ ہو کہ ان کے ذمہ کوئی بقایا نہیں ہے۔

(د) انتخاب کر داتے وقت اس بات کو مدنظر رکھنا ہے کہ کوئی عہدیدار جس کو قرآن مجید ناظرہ نہ آتا ہو۔ عہدیدار منتخب نہیں ہو سکے گی۔ اس لئے انتخابی رپورٹ پر انتخاب کرانے والی کے تصدیقی دستخط ہوں کہ جن عہدیداروں کا انتخاب کر واکر بھجوا جا رہا ہے۔ وہ عہدیداران قرآن کریم ناظرہ جانتی ہیں۔

(ی) انتخاب کی منظوری کے لئے چھٹی دفتر لجنہ مرکزیہ میں دس ستمبر ۱۹۷۴ء کو پہنچ جانی چاہیے۔

حاکسار: امة القُدوس

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

## درخواست دعا

حاکسار کا بیٹا عزیز مولوی محمد حید صاحب کوثر مورخہ ۱۳ فروری کو بضرورت تبلیغ جہاں پورہ روانہ ہو رہا ہے۔ ۱۹۷۵ء کی بات ہے کہ

کم مولوی محمد سلیم صاحب ناضل اور مولوی عبدالغفور صاحب نے کتاب میں تقاریر کیں اور ان کی تقاریر سے حاکسار کو احمدیت کی طرف رغبت پیدا ہوئی اور حاکسار نے احمدیت قبول کر لی۔ اس وقت یہ عہدہ کیا تھا کہ جب جس شادی کروں گا اور خدا تعالیٰ لڑکا عطا فرمائے گا تو میں بھی اس کی زندگی وقف کر دوں گا۔ سو آج خدا تعالیٰ کے حضور حاکسار کو اول مجھہ ریز ہے جس سے میری خواہش کے مطابق یہ سید سامان پیدا ہوئے۔ حاکسار تمام اجاب جماعت سے درخواست دعا کرتا ہے کہ عزیز کے احسن رنگ سے خدمت دین بخالائے

۷ کے لئے دعا فرمادیں۔ حاکسار محمد شریف بھوانی درویش قادیان۔

مرزا امام الدین صاحب کی باغیچی میں رہنے کے لئے چلے گئے تھے۔ ہم سب خیمہ زن تھے۔ ایک ہمارا بڑا بھاری خیمہ نماز کے لئے لگا دیا گیا تھا۔ جس میں پانچوں نمازیں ادا کی جاتی تھیں۔ وہاں بھی پیر منظور احمد صاحب ہمیں پڑھایا کرتے تھے۔ آپ بالعموم ایک شہ نشین پر خالی وقت اجاب کے ساتھ تشریف فرما ہوا کرتے تھے۔ وہ شہ نشین بلاسقف اور دیوار تھی۔ صرف گھوٹے کے سُم کی مانند وہ شہ نشین تھی۔ اب اس پر چھت پڑ گئی ہے۔ اور ایک کمرے کی حیثیت بن گئی ہے۔ مگر وہ شکل باقی نہیں رکھی گئی۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین :-

سے معافی شتر تھا۔ ظہر کی نماز کے بعد آپ ایک عرصہ تک وہاں تشریف فرما تھے۔ شب کو کوئی صاحب آئے اور انہوں نے ہماری کوٹھی میں آکر ہمارے والد صاحب کو جگایا۔ ہم سو رہے تھے۔ یہی معلوم نہیں کیئی آیا یا نہیں۔ مگر صبح معلوم ہوا والد صاحب نے نواجہ کمال الدین صاحب کے مکان پر گئے ہیں۔ اور تھوڑی دیر بعد والد صاحب کوئی سات آٹھ بجے صبح واپس آئے۔ اور معلوم ہوا حضور کا انتقال ہو گیا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ والد صاحب بھی جسد مبارک کے ساتھ فوری قادیان چلے آئے۔ یہاں یہ عرض کر دیتا ضروری ہوگا کہ حضور کافی عرصہ قادیان کے قصبہ کوچھوڑ کر اماں جان کے باغ میں سکونت پذیر رہے۔ شاید بعد ۱۹۰۶ء کا واقعہ ہے اور ہم اماں جان کے باغ ملحق

# ضروری اعلان

سلسلہ انتخابات عہدیداران جماعت احمدیہ ہندوستان  
برائے سال ۱۹۷۴ء تا ۱۹۷۵ء

اخبار بدر کی سابقہ اشاعت میں جیسا کہ پیشتر اعلان ہو چکا ہے۔ کہ نئے انتخابات حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد است اور طبعہ قواعد انتخاب کی روشنی میں اپریل ۱۹۷۴ء سے قبل مکمل ہوجانے چاہئیں۔ اس سے متعلق اعلان کیا جاتا ہے کہ

(۱) جن جن جماعتوں کے عہدیداران کو نظارت ہذا کے دفتر کی کاپی اور مطبوعہ قواعد فارم موصول ہو چکے ہوں یہ فوری طور پر اس کی رسیدگی سے مطلع فرمادیں تاکہ اگر کسی جماعت کو کسی وجہ سے یہ سرکل اور مطبوعہ کاپی نہ پہنچی ہو تو ان کو دوبارہ بھجوائے جائیں۔

(۲) انتخابات کے تعلق میں جماعتی ممبران اور اسپیکر ان مال کو فزڈا فزڈا اطلاع دی جا چکی ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں ان کی روشنی میں اپنی نگرانی میں جلد انتخاب کر واکر نظارت ہذا سے تعاون فرمادیں۔

(۳) جن جماعتوں میں قواعد کی روشنی میں مجلس انتخاب کا انتخاب ضروری اور لازمی ہو ان کا انتخاب کر واکر جلد نظارت ہذا سے منظوری حاصل کی جائے۔ تاکہ اس کے ذریعہ عہدیداران جماعت کا انتخاب عمل میں آسکے۔

(۴) جن جماعتوں میں قواعد کی روشنی میں مجلس انتخاب کی ضرورت نہیں۔ وہ فوری طور پر عہدیداران کا انتخاب کر واکر کمز سے منظوری حاصل کریں۔

(۵) چونکہ کم مٹی سے نئے منتخب اور منظور کردہ عہدیداران نے اپنی اپنی ذمہ داریاں سنبھالنی ہوں گی اس لئے تمام جماعتوں سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ نئے انتخابات کی منظوری ہر ماہ ۳۰ کے قبل حاصل کرنے کی کوشش کریں۔

مکرر تاکید کی جاتی ہے کہ سرکل اور مطبوعہ قواعد کی کاپیوں کی رسیدگی سے بروقت اطلاع دے کر نمونہ فرمادیں۔ بعد میں کسی عہدیدار یا جماعت کا شکوہ اس بارہ میں قابل قبول نہ ہوگا۔ کہ ان کو نظارت ہذا کے سرکل اور مطبوعہ قواعد انتخاب کی کاپی نہیں پہنچی۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ جو اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے آمین :-

ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان









لیونیا اور اس کی جماعت سے نکھا کہ عیسیٰ جس کا نام نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو کر دفن ہو چکے ہیں اور جس عیسیٰ کے آنے کی خبر ہے وہ میں ہوں۔ پس اگر کم سعات مند ہو تو مجھے قبول کر لو۔۔۔۔۔

اسے ترکیب سے اس قدر لیراے کو اس قدر تڑپت کیا کہ اس کو پیچھا چھوڑنا ششکل ہو گیا۔ اور اسے ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے پادریوں کو شہادت دے دی۔

حاصل قرآن مجید و ترجمہ والی مقدسہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک طرف مسلمانوں کو نکالا اور دوسری طرف مسلمانوں کی زبانوں کو سامنے رکھتے ہوئے نہایت درد دل سے خدا تو الے سے التواء فرمائی۔

- (۱) يَا رَبِّ ارْنِي يَوْمَ كَسْرِ صَلْبِيهِمْ
- (۲) يَا رَبِّ سَلْبِي عَلَى جِدْرَانِهِمْ
- (۳) يَا رَبِّ مَزَقْتَهُمْ وَفَرَّقْتَ شَمْلَهُمْ
- (۴) يَا رَبِّ قَوِّدْهُمْ إِلَى جِدْرَانِهِمْ
- (۵) أَنْزَلْ جُنُودَكَ يَا قَدِيرُ لِنَقْرِنَا
- (۶) إِنَّا لَلْقَيْنَا الْمَوْتَ مِنْ لِقْيَانِهِمْ
- (۷) يَا رَبِّ قَدْ بَلَغَ الْقَلُوبُ جَنَاحَهُ
- (۸) يَا رَبِّ نَجِّ الْخَلْقَ مِنْ تَعَابِنِهِمْ
- (۹) إِنَّ الصَّبِيْبَ سَيَكْسِرُنَّ دِيْقَتَهُنَّ
- (۱۰) جَاءَ الْحَيَاةُ دَرَّحَتْ أَعْيُنَهُمْ

اے میرے رب! مجھے وہ دن دکھا جب ان کی عیب ٹوٹ جائے اے میرے پیارے خدا مجھے ان کی بنیادوں اور در دیوار پر قبضہ عطا فرما۔

اے میرے رب! تو ان کی طاقت کو محو کر کے کر دے اور ان کی جماعت کو پراگندہ کر دے۔ تو ان کو ایسے رستہ پر چلا کر ان کی طاقت پگھلتی چلی جائے۔

اے خدا در مطلق خدا! ہماری مدد کے لئے آسمانی لشکر نازل فرما میں تو ان کے مقابلہ میں موت کی تلخی برداشت کرنی پڑ رہی ہے اے میرے رب! دل اب بے قابو ہو کر سخت مضطرب ہے تو اپنی مخلوق کو پادریوں کے اثر دہ سے نجات بخش! یقیناً عنقریب صلیب ٹوٹ جائے گی۔ اور ۳ سے ریزہ ریزہ کر دیا جائے گا۔ اب اسلام کے امیل گھوڑے اٹھے ہیں۔ اور ان لوگوں کی گدھی کا وقت جاتا رہے۔ اے ارحم الراحمین! کہ ہم وہ ہیں کہ حضرت

مسیح موعود علیہ السلام نے کس طرح صلیب کو یعنی صلیب کے مذہب کو میدان مبارزت سے بھاگنے پر مجبور کر دیا! قبل اس کے کہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کسر صلیب کی ہم کے بارے میں کچھ ذکر کروں سب سے پہلے میں عیسائیت اور اس کے عقائد کا تجزیہ کرنے کی ضرورت ہے موجودہ عیسائیت میں ستونوں پر کھڑی ہے یعنی تثلیث، الوہیت مسیح اور حضرت مسیح کی صلیبی موت کے ذریعہ کفار اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جب ہم بائبل کا فائز اور محققانہ طور پر دیکھتے ہیں تو ہمیں یہ نہیں عقائد اس میں نظر نہیں آتے اور یہ بات روز بروز ان کی طرح سامنے آتی ہے کہ موجودہ عیسائیت اور اس کے عقائد کا حضرت مسیح نامی علیہ السلام کے ساتھ اور آپ کے مشن کے ساتھ کسی قسم کا کوئی تعلق نہیں ہے۔

اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا کے سامنے حقیقت مختلف دلائل و براہین کی روشنی میں پیش فرمائی ہے کہ موجودہ عیسائیت کا بانی حضرت مسیح علیہ السلام نہیں بلکہ پولوس رسول ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

”یہ مذہب جو عیسائی مذہب کے نام سے مشہور دیا جاتا ہے دراصل پولوس مذہب ہے نہ مسیحی مذہب۔۔۔۔۔ اس مذہب میں تمام خرابیاں پولوس سے پیدا ہوئیں۔ حضرت مسیح تو وہ بے نفس تھے جنہوں نے یہ بھی نہ چاہا کہ ان کو کوئی نیک انسان کہے۔ مگر پولوس نے ان کو خدا بنا دیا۔“ (چشمہ سبھی ص ۲۱)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-  
یہ وہی شخص ہے جس نے حضرت مسیح کو جب تک وہ اسے ملک میں رہے۔ بہت دکھ دیا۔ اور جب وہ صلیب سے نجات پا کر کسمیر کی طرف چلے آئے تو اس نے ایک جھوٹی خواب کے ذریعہ سے

اپنے تئیں حواریوں میں داخل کیا۔ اور تثلیث کا مسئلہ گھڑا اور عیسائیت پر سوڑ کر جو تورات کی رو سے ابدی حرام تھا حلال کر دیا۔ اور شراب کو بہت وسعت دے دی۔ اور انجیلی عقیدے میں تثلیث کو داخل کیا تا ان بدعتوں سے یونانی بت پرست خوش ہو جائیں (رکشتی نو ۷)

اس حقیقت کا اعتراف اب عیالی مصنفین اور محققین بھی کر رہے ہیں چنانچہ مشہور عیسائی مفکر ہربرٹ ملر اپنی کتاب *The Moses of The Past* میں لکھتے ہیں:-

پولوس نے اولین کام یہ کیا کہ مسیح کے حقیقی تاریخی وجود کو اپنے خیالات کی بھینٹ پڑھا دیا۔۔۔۔۔ پولوس نے بڑے ظلم کے ساتھ اس انجیل کی منادی کی جس کی تعلیم مسیح نے اپنی انجیل میں قطعاً نہیں دی۔ (ص ۱۱)

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تثلیث الٰہیت مسیح اور کفارہ دیزہ جو عقائد موجودہ عیسائیت میں پائے جاتے ہیں۔ اور جن کا ذکر حضرت مسیح نامی علیہ السلام کی تعلیم سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ اس کے برعکس بائبل کے پڑھنے اور نئے عہد ناموں میں بے شمار حوالے ایسے نظر آتے ہیں جن کا واضح رنگ میں تو حید کی تعلیم پائی جاتی ہے۔ چنانچہ عہد نامہ قدیم کے کتاب اشعٰر میں واضح رنگ میں مرقوم ہے۔

”سن اے بنی اسرائیل خداوند ہمارا خدا ایک ہی خداوند ہے تو اپنے سارے دل اور اپنی ساری جان اور اپنی ساری طاقت سے خداوند اپنے خدا سے محبت رکھو۔“ (استثناء ۴۵)

اسی طرح عہد نامہ جدید میں لکھا ہے:-  
”ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدا کے واحد اور برحق کو اور یسوع کو جسے تو نے بھیجا

ہے جائیں۔“ (متی ۲: ۱۷)  
اس حوالہ میں واضح رنگ میں نمونہ واحد اور اس کے رسول حضرت مسیح ص پر ایمان لانے کا ارشاد ہے۔  
اس قسم کے بے شمار حوالے ہیں بائبل میں ملتے ہیں جن میں توحید کی تعلیم ہی نظر آتی ہے۔ اور جس بھی حضرت مسیح نے الٰہیت کا دعویٰ فرمایا ہے اور نہ ہی کہ میں تثلیث کی تعلیم نظر آتی ہے۔

یہ ایک عجیب اتفاق ہے کہ حضرت رسول عربی صلیم نے دجال کی ایک علامت یہ بیان فرمائی تھی کہ وہ ایک آنکھ کا کانا ہوگا۔ چنانچہ عیسائیوں میں یہ علامت اس رنگ میں نظر آتی ہے کہ ان کی دنیاوی آنکھ اتنی تیز اور روشن ہے کہ لاکھوں میل دوری پر واضح چاند پر جو انسان آیا تھا۔ اس کی ہر حرکت دسکون حتیٰ کہ اس کی نبض کی حرکتیں بھی انہیں نظر آتی رہیں۔ اور زمین پر بیٹھے چاند پر چلنے والے انسان کو کھنڈل کر لے لیں۔ لیکن اس کے بالمقابل ان کی روحانی آنکھ اس حد تک اندھی ہے کہ تین ایک اور ایک تین کے عجیب منحصر میں پہنچنے ہوئے ہیں۔ ایک ان پر چڑھ بچہ بھی اس کو حل کر سکتا ہے کہ  $1 + 1 = 3$  (ایک جمع ایک جمع ایک برابر تین ہوتے ہیں) لیکن ان روحانی اندھوں کو  $1 + 1 + 1 = 1$  ہی نظر آتا ہے۔ یعنی باپ۔ بیٹا۔ روح القدس تینوں مل کر ایک ہیں اور یہ ایک تین ہے۔

ہر حال یہ مسئلہ ہی بظاہر غیر معقول ہے۔ اور حضرت یسوع مسیح جو ایک معقول انسان تھے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے فرستادہ رسول اور نبی تھے۔ ان کی طرف اس غیر معقول عقیدے کو چسپاں نہیں کیا جاسکتا۔  
اس لئے اس مسئلہ کے بطلان کی ہمیں زیادہ ضرورت نہیں اور حقیقت بھی یہی ہے کہ موجودہ عیسائیت میں اس عقیدے کی زیادہ اہمیت اور وقعت بھی نہیں ہے۔

(باقی)

اخبار بزمِ قادیان کی اشاعت ہر احمدی قومی فرس ہے

کر رہا ہے۔ مگر بہت کم ہیں جو ان سے عبرت پڑتے اور اصلاح احوال کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

فاعتبروا یا اولی الابصار

# ہولناک پیش گوئیاں

بقیہ ادا مرتبہ صفحہ (۲)

رہا دین باقی نہ اسلام باقی!

اک اسلام کا رہ گیا نام باقی!

تنزل نے کی ہے بڑی گت ہماری بہت دور پہنچی ہے نکبت ہماری گئی گذری دنیا سے عزت ہماری نہیں کچھ بچنے کی صورت ہماری

بڑے ہیں اک امید کے ہم سہاگے

تو فتح پہ جنت کے جیتنے میں سارے

کیسی وحشت ناک ہے یہ صورت حال کہ امریکہ کی سائنسی خبر رساں ایسی کی طرف سے دی گئی خبر، جس میں سمندر کی سطح سے اٹھنے والا جو آب جھانا اصل کے قریب کی زمین پر چند میل دور تک تباہی و بربادی مچانے کی اطلاع دی گئی ہے، اس سے تو آپ کے جسم پر کیکپی طاری ہو جاتی ہے۔ لیکن خبر صادق مصلیٰ اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی ۱۴ سو سال پہلے کی بات آپ کے اپنے زمانہ میں۔ آپ کے گرد و پیش میں آپ کے ہم نوالہ اور ہم پیالہ نام کے مسلمانوں کے دلوں کی زمین پر بد اعمال اور بد کرداروں کا جو جو آب جھانا تباہی مچا کر دلوں سے متاع ایمان کو ختم کر چکا ہوتا ہے اس کا احساس تک نہیں ہوتا نہ اس سے طبائع میں وحشت پیدا ہوتی ہے۔

بریں عقل و دانش بیاید گریست !!

کیا یہ صورت حال محض اس وجہ سے نہیں کہ دلوں پر زنگ لگ گیا اور احساس زبیاں ہی جاتا رہا۔ آنکھوں کی بصارت تو قائم ہے لیکن دلوں کی بصیرت ہی ختم ہو چکی ہے۔ تیسرے نمبر پر دجال سے متعلق اس لمبی پیشگوئی کو مستحضر کیجئے جس کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں تک فرمایا کہ حضرت نوح علیہ السلام سے ہر نبی کانے دجال اور اس کی فتنہ سامانیوں سے اپنی امت کو انذار کرنا رہا۔ اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی امت کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں بھی تم کو اس کے بارے میں ہوشیار کر دیتا ہوں۔ مگر جب موعود دجال ظاہر ہو چکا اور اس نے ترویج میں ہولناک تباہی مچادی تو کتنے ہیں جو انذار نبوی سے فائدہ اٹھانے والے بنے؟ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطلاع کے مطابق "ہسیم موعود" (جسے حضور نے قاتل دجال قرار دیا ہے) کی تلاش میں نکل کھڑے ہوئے؟ یا آپ کے اس تاکید حکم کی تعمیل کی۔ جس میں حضور نے اپنے ہر امتی کو ارشاد فرمایا:۔

مَنْ ادْرَكَ مِنْكُمْ عَيْسَىٰ بْنِ مَرْيَمَ فَلْيُقْرَأْهُ مَعِيَ السَّلَامَ (حجج الکرامہ)

تم میں سے جو عیسیٰ موعود کو پائے وہ میری طرف سے اسے سلام پہنچائے۔ مگر یہاں تو صورت حال ہی بالکل الٹ نکلی۔ دجال کے فتوں سے ہر کوئی پناہ مانگ رہا ہے۔ یہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں رہی لیکن مسیح موعود کے ساتھ وابستگی کے لئے کسی کے دل میں احساس تک پیدا نہیں ہوتا۔ اگر دیگر تمام تفصیلات کو مردست چھوڑتے ہوئے صرف اسی بات پر غور کر لیا جائے تو مسلمانوں کی حالت بس طور پر ہولناک اور اندیشہ ناک بن کر سامنے آجاتی ہے وہ مدوجز جو چاند کے زمین سے قریب ہو جانے کے نتیجہ میں ہولناک صورت پیدا ہو جانی بتائی جاتی ہے وہ کچھ نسبت ہی نہیں رکھتی۔

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں صاف فرمادیا کہ

وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا (بنی اسرائیل آیت)

ہم کسی قوم پر ہرگز عذاب نہیں بھیجتے جب تک ان کی طرف کوئی رسول نہ بھیجا لیں۔ اب ذرا اپنے زمانہ پر نظر کر کے دیکھ لیں، عذابوں کا ایسا سلسلہ چلتا جا رہا ہے جو ختم ہونے میں نہیں آتا۔ طاعون، زلازل، طرح طرح کی وباؤں، جنگیں اور غلط سالیانہ۔ ملکی حکومتوں کی ابتری۔ ہر جگہ بے چینی اور بے سکون زندگی کا خاتمہ، یہ سب عذاب نہیں تو اور کیا ہیں؟ جو ایک کے بعد دوسرا اس طرح چلا آ رہا ہے جیسے لمبی زنجیر کی ایک کڑی کے بعد دوسری کڑی خود بخود سامنے آتی جاتی ہے۔ اور ایسی اڑھائی ہیں کہ ان قسم کے اتر حالات میں برابر بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔

پس یہ ہیں ان ہولناک حقیقی پیشگوئیوں میں سے صرف چند ایک کا خلاصہ جو آج سے چودہ سو سال پہلے خبر صادق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائیں اور آج ہر شخص ان کو ہولناک صورتہ حال میں پورا ہوتے عیشم خود بخود

## ”نشا“ صد سالہ جشن فنڈ

اجاب کرام اور جماعتیں جلد اپنے وعدے ارسال فرمائیں

صد سالہ جشن فنڈ کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تقریر بدر ۳۱ جنوری میں شائع ہو چکی ہے۔ اور یہ پرچہ تمام جماعتوں کو بھجوا یا جا چکا ہے۔ اجاب کرام اپنے پیارے امام کی آواز پر لبیک کہہ کر جلد اپنے وعدے نظارت بندہ کو ارسال فرمادیں۔ جماعت احمدیہ قادیان کے وعدے خدا کے فضل سے ڈیڑھ لاکھ سے بھی اوپر پہنچ گئے ہیں۔ ابھی مزید وعدے آرہے ہیں۔ بیرونی جماعتوں کے وعدوں کا انتظار ہے۔

ناظر بیگت المال آمد قادیان

## ناصرات الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع

قادیان ۱۰ فروری۔ آج ناصرات الاحمدیہ کا ساتواں سالانہ اجتماع دن کو ڈیڑھ بجے جمعہ گز سکول میں زیر صدارت حضرت سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ و مقامی عمل میں آیا۔ ناصرات کی بچیوں کے چارنگروپوں کا تقریری مقابلہ ہوا۔ یہ گروپ عمروں کے لحاظ سے بنائے گئے تھے اور اسی کے مطابق عنوانات کی تشکیل کی گئی تھی۔ بعد میں بچوں کے فیصلہ کے مطابق اول۔ دوئم اور سوئم آنے والی بچیوں کے نام کا اعلان محترمہ صدر صاحبہ نے فرمایا۔ تمام وقت مقامی نمرات لجنہ اماء اللہ نے بڑی دلچسپی سے پروگرام کو سنا۔ اور آخر میں بعد دعا یہ تقریب بخیر و نفاست ہوئی۔

فالحمد لله على ذلك

## ہر قسم کے پڑتے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پڑتے جات کیلئے

آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔ کوانٹی اعلیٰ۔ نرخ وا جہی

ط ط ط **الو ریڈرز**

AUTO TRADERS 16 MANOQUE LANE CALCUTTA-1

۱۶ مینگو لین کلکتہ ۱۔ فون نمبرز: دکان 23-1652 23-5222

تارکایتا۔ "AUTCENTRE" مکان 34-0451

کسٹم لیدر اور بھترینے کو الٹی ہوائی چپلے اور ہوائی شپٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

## آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن

AZAD TRADING CORPORATION, 50/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12

فون نمبر: 34-8407

# منظور مولیٰ عہدیداران و ممبران اہل حق و انصاف

برائے سال ۱۳۵۳ ہجری (۱۹۷۱ء)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت سال ۱۳۵۳ ہجری مطابق ۱۹۷۱ء کے لئے عہدیداران و ممبران صدر انجمن احمدیہ کی مندرجہ ذیل نظوری عطا فرمائی ہے :-

- ۱- محترم حضرت مولیٰ عبدالرحمن صاحب
- ۲- صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب
- ۳- شیخ عبدالحمید صاحب عاجز
- ۴- قریشی منظور احمد صاحب سوز
- ۵- چوہدری فیض احمد صاحب
- ۶- قریشی عطاء الرحمن صاحب
- ۷- مولیٰ محمد ابراہیم صاحب قادیانی
- ۸- سید وزارت حسین صاحب اورینٹی
- ۹- سیٹھ محمد معین الدین صاحب چنٹہ کٹہ
- ۱۰- سید محی الدین صاحب ایڈووکیٹ راجپی
- ۱۱- سیٹھ محمد صدیق صاحب بانی کلکتہ
- ۱۲- صدیق امیر علی صاحب موگراں (کیرالہ)

- ناظر اعلیٰ و صدر مجلس
- ایڈیشنل ناظر اعلیٰ - ناظر دعوت و تبلیغ
- ناظر امور عامہ
- ناظر بانداد
- ناظر تعلیم
- ناظر بیت المال آمد
- ناظر بیت المال خرچ

ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

## یوم المصلح الموعود

جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۰ تبلیغ ۱۳۵۳ ہجری مطابق ۲۰ فروری ۱۹۷۱ء بروز بدھ یوم مصلح موعود منا کہ ان اجلاس کی رپورٹیں جلد مرکز بھجوائیں۔ تاخیر سے آنے والی رپورٹیں شائع نہ ہو سکیں گی۔ جملہ صدر صاحبان، عہدیداران اور مبلغین کرام ان جلسوں کا اہتمام شایان شان کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین :-

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## مکرم مولیٰ محسن خان صاحب مبلغ سوسائٹی کے

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاٰبِعُونَ

قادیان ۱۱ تبلیغ (فروری) - نہایت افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ مکرم مولیٰ محسن خان صاحب مبلغ سلسلہ ۶ فروری کو وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاٰبِعُونَ۔ مرحوم عرصہ قریباً دو سال سے صاحب فراش تھے اور عرصہ ایک ماہ سے کٹاکہ جنرل ہسپتال میں بضرع علاج داخل کئے گئے۔ مورخہ ۶ فروری کو ہسپتال میں ہی ان کی بیماری تشویشناک صورت اختیار کر گئی۔ چنانچہ ڈاکٹری مشورہ اور ان کی خواہش کے مطابق بذریعہ شیکمی ان کے پیٹھ عزیز احسان اور مکرم مولیٰ سید محمد موسیٰ صاحب ان کو کیرنگ لے آئے۔ لیکن تقدیر خداوندی غالب آتی اور رات ۸ بجے اپنے مولا کے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئے۔ مرحوم بطور مبلغ سلسلہ عرصہ کم و بیش تیس سال خدمت بخواتین رہے۔ یہی خدمت ان کی بہترین یادگار رہے گی۔ اس موقع پر ادارہ بدر ان کے ہمسایگان سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہے اور تمام اجاب جماعت سے بھی درخواست دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیتین میں جگہ عطا فرمائے اور ان کے لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے آمین :- (ایڈیٹر بدر)

# پرگرام مکرم بدر احمد صاحب انسپکٹر وقف قادیان

جملہ جماعت ہائے احمدیہ یو۔ پی کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم سید بدر الدین احمد صاحب انسپکٹر وقف جدید مورخہ ۱۰ فروری ۱۹۷۱ء کو انشاء اللہ مندرجہ ذیل پرگرام کے مطابق چندہ وقف جدید کی وصولی و حصول وعدہ جات کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ اس لئے جملہ عہدیداران جماعت سے اس سلسلہ میں کماحقہ تعاون کی درخواست ہے۔ جسزاکم اللہ احسن الجزاء۔ خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور اپنے بے شمار فضلوں سے آپ کو نوازے۔ آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	اٹاری	۱۰	۲
بنارس	۱۱	۱۱	سازمن	۱۲	۲
بدوہی	۱۲	۱۳	صالح نگر	۱۳	۲
فیض آباد	۱۳	۱۴	شکوہ آباد	۱۴	۲
گوٹہ	۱۴	۱۵	مین پوری	۱۵	۱
لکھنؤ	۱۵	۱۶	بھوگاؤں - علی پور کھیرہ	۱۵	۱
کانپور	۱۵	۱۸	ننگلہ گھنٹو	۱۸	۳
فتح پور - بہرہ	۱۸	۱۹	بریلی	۱۹	۱
رہن سنگھ پور	۱۹	۲۱	شاہجہا پور	۲۱	۲
سمور	۲۱	۲۲	امروہہ	۲۲	۱
کونپور	۲۲	۲۲	میٹھ - انجولی	۲۲	۲
نودہا - کمریا	۲۳	۲۵	انبیٹھ	۲۵	۲
مسکھ	۲۵	۲۶	بجو پورہ - بہار پور	۲۶	۱
راٹھ	۲۶	۲۸	تلا کور	۲۸	۲
کوئچ	۲۸	۲۸	قادیان	۳۰	۲
چرگاؤں - جھانسی	۳۰	۳۰			

## جماعت خریداران بدر کھیلے ایک ضروری اعلان

اگرچہ پہلے بھی اتاد کا خریداران اخبار بدر کی طرف سے ایسی اطلاع ملتی رہی ہے کہ انہیں بدر کا فنانس نالایق پرچہ نہیں ملا۔ مگر عرصہ دو ماہ سے ایسی شکایات بکثرت موصول ہونے لگی ہیں بلکہ بعض خریداروں کی طرف سے یہاں تک اطلاع ملی ہے کہ انہیں پورا پورا اہمیت اخبار نہیں مل رہا ہے۔ دراصل ہمالیکہ دفتر کی طرف سے تمام خریداروں کو پوری احتیاط کے ساتھ پرچہ پورٹ کیا جا رہا ہے۔ اس لئے ایسی شکایات کے سدباب کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ

دفتر بیجر بدر کی طرف سے یہاں کے ڈاک خانے کے متعلقہ افسران اور دفاتر کو اس نقص کو دور کرنے کے لئے پہلے ہی توجہ دلائی جاتی رہی ہے اور اب بھی کارروائی کی جا رہی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ جن جن دوستوں کو ایسی شکایات پیدا ہو رہی ہیں اپنے اپنے ڈاک خانے کو اپنی ذمہ داری سمجھیں اور اس کی نقل مریٹل کے ہیڈ آفس کو اطلاع اور کارروائی کے لئے بھجوائیں۔ اور اس کی ایک نقل بیجر بدر کو بھجوائیں اور اپنا کسٹومرز پٹیٹ پر یہاں بھی منار کارروائی کی جائے اور پرچہ کی ترسیل کا خاطر خواہ انتظام کرایا جائے۔ امید ہے آپ اس پر ضرور عملدہ اند کریں گے اس کے بغیر ایسی شکایات کا ازالہ ممکن معلوم نہیں ہوتا۔ بیجر بدر قادیان